

浙江省 Z20 联盟（名校新高考研究联盟）2021 届高三第三次联考

高三语文试题卷

命题：黄岩中学

审题：元济高级中学

长兴中学

考生注意：

1. 本卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔分别填写在试卷和答题纸规定的位置上。
3. 答题时，请按照答题“注意事项”的要求，在答题纸相应的位置上规范作答，在本试题卷的作答一律无效。

一、语言文字运用（共 20 分）

1. 下列各句中，没有错别字且加点字的注音全都正确的一项是（ ）（3 分）
- A. 我们热衷于吐（tǔ）槽城乡生活方式切换带来的尴尬，惋惜于年俗差异的消失和集体仪式感的破碎，但我们依然年复一年地翘（qiáo）盼着回家。
- B. 经过缜密擘（bò）画，浙江高举“诗路文化带”的大纛，着（zhuó）手打造“三带一体”名片——浙学魅力人文带、诗画山水旅游带、“两山”实践标竿生态带。
- C. 西湖汇聚了历史上众多富有代表性的文化史迹，成为中国传衍（yǎn）至今的佛教、道教等悠久文化传统的特殊见证，其中最具代表性的是西泠（lín）印社。
- D. 老街也曾有过别样的繁华与喧嚣，而如今那些墙角爬着的藤蔓（màn）、半枯的豆荚（jiá），正沿着老神墙攀爬，仿佛要刺破重重壁垒，遥望墙外的世界。

阅读下面的文字，完成 2~3 题。

美国学者 Richard Lehan 在其所著的《文学中的城市》中，将“文学想象”作为“城市演进”利弊得失之“编年史”来阅读。【甲】在他看来，“阅读城市是另一种方式的文本阅读：理智的以及文化的阅读，它既丰富了城市本身，也丰富了城市被文学想象所描述的方式”。

在拥挤的人群中漫步，观察这座城市及其所代表的文化，在平淡的日常生活中保留想象与质疑的权利。【乙】此时，我们关注的不是区域文化，而是活灵活现的都市生活；不是纯粹的史地或经济，而是城与人相互依存的关系。

关注“文学的城市”，必须把人的主观情感以及想象力带入都市研究，这个时候，城市才有了喜怒哀乐，才可能既古老又新鲜。【丙】另一方面，当我们努力用文字、用图像、用文化记忆来表现或阐释这座城市的前世与今生时，这座城市的精灵，便得以生生不息地延续下去。

2. 文段中的加点词语，运用不正确的一项是（ ）（3 分）
- A. 及其 B. 质疑 C. 活灵活现 D. 生生不息
3. 文段中画线的甲、乙、丙句，标点有误的一项是（ ）（2 分）
- A. 甲 B. 乙 C. 丙

(2) 请揭示这幅漫画的寓意，并据此拟写一条宣传语，至少运用一种修辞手法。(4分)

寓意：_____

宣传语：_____

二、现代文阅读（共30分）

(一) 阅读下面的文字，完成7~9题。(10分)

一般人对于传统常有牢不可破的迷信。一句话经过几千年人所公认，我们就觉得它总有几分道理。比如“意在言先”“情感思想是实质，语言是形式”之类的话，都已经有很久远的历史，现在我们说它是误解，一般人会问：“何以古今中外许多人都不谋而合地陷到这个误解中呢？”

这个问题很重要。许多人误解情感思想和语言的关系就因为有一个第三者——文字——在中间搅扰。语言是思想和情感进行时，许多生理和心理的变化之一种，不过语言和其他生理和心理的变化有一个重要的差别，它们与情境同生同灭，语言则可以借文字留下痕迹来。文字可独立，一般人便以为语言也可以离开情感思想而独立。其实语言虽用文字记载，却不是文字。在进化阶段上，语言先起，文字后起。原始民族以及文盲都只有语言而无文字。文字是语言的“符号”，符号和所指的事物是两件事，彼此可以分离独立。由此，语言和文字的关系是人为的，习惯的，而不是自然的。

有人也许要问：除了惊叹语类和谐声语类之外，语言又何尝不是人意制定、习惯造就的呢？比如“饭桶”两个字音和它所指的实物也并无必然关系。这个实物在各国语言中各有各的名称，便是明证。写下来的符号模样是文字，未写以前口里说的和心里想的也还是文字。语言和文字未必有多大差别吧？

这番话大体不错，不过分析起来，也还有毛病。口里说的声音或心里想的符号模样（字形），就其为独立的声音或符号模样而言，还是文字，还不能算是语言。语言是由情感和思想给予意义和生命的文字组织。离开情感和思想，它就失其意义和生命。所以语言所用的文字，就其为文字而言，虽是人意制定，习惯造就的，而语言本身则为自然的，创造的，随情感思想而起伏生灭的。语言虽离不开文字，而文字却可离开语言，比如散在字典中的单字。语言的生命全在情感思想，通常散在字典中的单字都已失去它们在具体情境中所伴着的情感思想，所以没有生命。文字可以借语言而得生命，语言也可以因僵化为文字而失其生命。活文字都嵌在活语言里，死文字是从活语言所割下来的破碎残缺的肢体，字典好比一个陈列动植物标本的博物馆。

语言对于情感思想是“征候”，文字对于语言只是“记载”。语言可有记载，而情感思想通常无直接的记载。但是情感思想并非不能有直接的记载。留声机蜡片上所留的痕迹，电气反应测验仪上所指的度数，都是直接记载情感思想的。文字对于语言的关系其实还没有这些器具所记载的痕迹，对于情感思想之密切，因为同样语言可用不同的文字符号代替，而同样情感思想在上述各器具上所记载的痕迹是不能任意改动的。我们把这类痕迹和情感思想混为一事尚且不可，把文字和语言混为一事于理更说不通了。

一般人误在把语言和文字混为一事，看见世间先有事物而后有文字称谓，便以为吾人也先有情感思想（事物）而后有语言；看见文字是可离情感思想而独立的，便以为语言也是如此。照这样看法，世间就先有情感思想，而后用本无情感思想的语言来“表现”它们了，情感思想便变成实质，而语言配合的模样就变成形式了。他们不知道，语言的实质就是情感思想的实质，语言的形式也就是情感思想的形式，情感思想和语言本是平行一致的，并无先后内外的关系。如果他们肯细心分析，就会知道这是很明白的道理。

(节选自朱光潜《诗论》，有删减)

7. 下列对材料中“语言”“文字”的理解，不正确的一项（ ）(3分)

- A. 语言，是一种文字组织，也是情感和思想进行时发生的诸多生理和心理变化中的一种。
- B. 活文字都嵌在活的语言中，死文字往往是从活语言割裂出来的残缺不全的肢体。
- C. 语言本身是自然创造的，随思想情感起伏生死，离开思想情感就失去意义。
- D. “意在言先”“文字可独立”，这两种说法其中一种是合理的，另外一种是学习者的误解。

8. 下列对材料相关内容的理解与分析，说法正确的一项（ ）（3分）
- A. 既然世间先有事物而后有文字称谓，那么人类的语言自然是在思想情感之后产生。
- B. “饭桶”这一实物在各国语言中有不同的名称表示，足以说明语言和文字没有多大区别。
- C. 散在字典中的单字没有生命，是因为它已经失去了在具体语境中所体现的情感思想。
- D. 文字与语言的关系相较于电气反应测验仪上所指的度数与情感思想的关系更为密切。
9. 如何消除情感与语言关系的误解？请根据文章内容加以概括。（4分）

（二）阅读下面的文字，完成10~13题。（20分）

残废人

莫泊桑

这件奇遇大约发生在一八八二年。

我刚在一节空车厢里安顿下来，车门打开了，我听到一个人说话的声音：

“请您当心，先生，这儿正好处在铁路交叉点上，踏脚板非常高。”

车门两旁的皮吊上出现了两只手，接着露出一个戴着一顶圆礼帽的脑袋，随后一个肥胖的身躯跟着慢慢地升上来，两只脚踩在踏脚板上发出一种手杖击地的声音。

当这个人的上半身进了车厢以后，在他松软的裤管里，出现了一条涂成黑色的木腿的末端，紧接着另一条同样的木腿也上来了。

一个仆人把一堆东西送上车来，说道：

“统统在这里了，先生。一共五件，糖果、玩具娃娃、鼓、枪和鹅肝酱。”

“好了，我的孩子。”

“一路平安，先生。”

他大概三十五岁左右，头发却几乎全白了；他佩着勋章，蓄着小胡子，非常肥胖，患有那种容易气急的肥胖病。

他揩了揩额头，看着我，红着脸^①说：

“抽烟妨碍您吗，先生？”

“不，先生。”

这眼神羌，这声音，这面孔，我都熟悉。但究竟在什么地方，什么时候见过的呢？我肯定遇到过这个人，和他谈过话，握过手。

而他这时也在凝视着我，就像一个人想起了什么，却又没有完全想清楚那样。

“我叫亨利·邦克莱尔，法官。”我自己说到。

他略微迟疑了一下：

“哎呀！不错，我是在普安塞尔家里遇到您的，那还是战前老早的事，算起来已经有十二年了。”

“是的，先生！……啊！啊！您是勒瓦利埃尔中尉吧？”

“是的，也就是后来的勒瓦利埃尔上尉——直到我失去两只脚为止……一发炮弹飞进来，两只脚一下全报销了。”

我已经完全回忆起当年见过的那个身材修长的漂亮的小伙子，由于他领跳沙龙舞时那种狂热的劲头，敏捷的动作和潇洒的姿态，人家给他起了一个绰号，把他叫做“龙卷风”。一张年轻姑娘的面孔突然出现在我的眼前。接着她的名字也像爆竹炸裂一样在我的头脑里忽地现出来：德·芒达尔小姐。现在我已完全记起来了：当我遇到这个年轻人时，年轻姑娘正爱着他，别人说他们就要结婚了。他自己也显得非常痴情，非常幸福。

看着他头顶的糖果、玩具娃娃、鼓、枪和鹅肝酱，一部小说在我脑海里编成了。在我的这部小

说里，这个在战争期间被截去双腿的军官，在战后又找到了他的未婚妻；而他未婚妻理所当然地信守诺言，仍旧委身于他。我认为这样的事很美，但也普通得很，就像人们觉得那些小说或剧本里的献身精神蓄和圆满的结果很普通一样。

后来，我突然又产生另一个假设来代替前面的假设，这个假设缺少诗意，却很现实。那就是，说不定在战前，在炮弹炸断他的双腿这一可怕的不幸事件发生以前，他已经结婚了。因此她虽然悲痛万分，却不得不逆来顺受，接受这一不幸的事实：照顾、安慰、支持她的丈夫。她的丈夫当初离家时是那么身强力壮，英俊潇洒，回来时却失去了双腿，不得不呆着不动，只能发些于事无补的脾气，成为一个注定要胖得臃肿不灵的可怕的残废。

我突然产生一种欲望，想了解他的这段故事。 he 现在是幸福呢，还是受着痛苦的折磨呢？这一欲望开始时很微弱，后来越来越强烈，最后简直到了不能克制的地步。

我脱口而出问道：

“您做父亲了吧？”

他回答道：

“没有，先生。”

我顿时觉得很窘，于是我接着又说：

“很对不起。我是因为听到您的仆人提到玩具才这么想的，偶然听到一句话便想当然地下了结论。”他淡淡地笑了一下说：

“没有，我连婚也没有结过呢。过去也只是停留在准备结婚的阶段。”

我装出突然记起了的样子：

“啊！……不错，当我认识您时，您已经订了婚，您的未婚妻好像是德·芒达尔小姐吧？”

“对的，先生。您的记性真好。”

我突然胆子大得出奇，紧跟着又说道：

“对了，我记得好像也听说过德·芒达尔小姐后来嫁给了一位……先生……”

他泰然自若地说出了这位先生的名字：

“德·弗勒雷尔先生。”

“不错，正是这个名字！不错……我还记得有关这方面的议论，听到过人家讲到过您受到的伤害。”他红着脸^②。那浮肿的，由于一直充血本来已经很红的胖脸，现在颜色更加深暗了。

他怒气冲冲地回答，突然之间充满激情地说道：

“先生，谁要是把我的名字和德·弗勒雷尔太太的名字联在一起，那就大错特错了。当我失去双腿，从战场回来时，咳！我再也不能，绝对不能接受她做我的妻子了。这怎么可能呢，先生？一个女人结婚，可不是为了炫耀她的宽厚大度，而是要生活。她要日日夜夜、时时刻刻、分分秒秒和这个男人厮守在一起。如果这个男人是畸形的，像我一样，那就等于在她一结婚时就判自己终身的苦刑了！啊！我理解，我赞赏这种自我牺牲、忠贞不渝的精神，但这一切得有个限度；我不允许一个女人舍弃她原来希冀的幸福的一生，舍弃她所有的快乐和梦想，来满足公众舆论的赞扬。当我听到我的木腿和拐杖击打在我的房间的地板上，每走一步都发出像压榨机一样的声音时，我愤怒得要掐死我自己。您认为一个人能同意一个女人去忍受这种连他自己也忍受不了的痛苦吗？再说，您会觉得我这双木腿很漂亮吗？”

他说完了。我突然问他：

“德·弗勒雷尔太太有孩子吗？”

“有，一个女孩和两个男孩。我带的这些玩具就是给他们的。她和她的丈夫待我都非常好。”列车进入车站，停了下来。

我正要伸出手臂帮助这位残废军官下车，这时从打开的车门外伸进两只手来：

“您好，亲爱的勒瓦利埃尔。”

“啊！您好，弗勒雷尔。”

在男的身后，那个女人在微笑着；她容光焕发，喜气洋洋，看上去依然很美丽，正用她戴着手套的手指示意问好。一个小女孩在她身旁快活地蹦蹦跳跳，两个小男孩则用贪婪的目光注视着他们的父亲正从车厢网架上取下鼓和枪。

这个残废人一下到站台上，几个孩子马上都来抱吻他；而小姑娘为了表示亲热，用她的小手抓住他的一只拐杖上涂漆的横档，就像握着和他并排走的大朋友的神墙大拇指似的。

我不禁微笑了起来。

（选自《莫泊桑小说集》，有删改）

10. 理解文中两处加点短语“红着脸”的含义。（4分）

红着脸①：_____

红着脸②：_____

11. 小说为什么不惜笔墨叙写“我”对勒瓦利埃尔的婚姻设想？（4分）

12. 分析本文的叙事特色。（6分）

13. 末段“我不禁微笑了起来”内涵丰富，结合全文，谈谈你的理解。（6分）

三、古代诗文阅读（40分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成14~18题。（20分）

后廿九日复上宰相书

韩愈

三月十六日，前乡贡进士韩愈，谨再拜言相公阁下：

愈闻周公之为辅相，其急于见贤也，方一食三吐其哺，方一沐三捉其发。当是时，天下之贤才皆已举用，奸邪谗佞欺负之徒皆已除去；四海皆已无虞；九夷八蛮之在荒服之外者，皆已宾贡；天灾时变、昆虫草木之妖，皆已销息；天下之所谓礼、乐、刑、政教化之具，皆已修理；风俗皆已敦厚；动植之物、风雨霜露之所沾被者，皆已得宜；休征嘉瑞、麟凤龟龙之属，皆已备至。而周公以圣人之才，凭叔父之亲，其所辅理承化之功，又尽章章如是，其所求进见之士，岂复有贤于周公者哉？不惟不贤于周公而已，岂复有贤于时百执事者哉？岂复有所计议能补于周公之化者哉？然而周公求之如此其急，惟恐耳目有所不闻见，思虑有所未及，以负成王托周公之意。如周公之心，设使其时辅理承化之功，未尽章章如是，而非圣人之才，而无叔父之亲，则将不暇食与沐矣，岂特吐哺捉发为勤而止哉！维其如是，故于今颂成王之德而称周公之功不衰。

今阁下为辅相亦近耳。天下之贤才，岂尽举用？奸邪谗佞欺负之徒，岂尽除去？四海岂尽无虞？九夷八蛮之在荒服之外者，岂尽宾贡？天灾时变、昆虫草木之妖，岂尽销息？天下之所谓礼、乐、刑、政教化之具，岂尽修理？风俗岂尽敦厚？动植之物、风雨霜露之所沾被者，岂尽得宜？休征嘉瑞、麟凤龟龙之属，岂尽备至？其所求进见之士，虽不足以希望盛德，至比于百执事，岂尽出其下哉？其所称说，岂尽无所补哉？今虽不能如周公吐哺捉发，亦宜引而进之，察其所以而去就之，不宜默默而已也。

愈之待命四十余日矣，书再上，而志不得通；足三及门，而闾人辞焉。惟其昏愚，不知逃遁，故复有周公之说焉。阁下其亦察之。

微信公众号：浙考神墙750 浙江高考墙750QQ：2754808740

古之士三月不仕则相吊，故出疆必载质。然所以重于自进者，以其于周不可，则去之鲁；于鲁不可，则去之齐；于齐不可，则去之宋，之郑，之秦，之楚也。今天下一君，四海一国，舍乎此则夷狄矣，去父母之邦矣。故士之行道者，不得于朝，则山林而已矣。山林者，士之所独善自养，而不忧天下者之所能安也。如有忧天下之心，则不能矣。故愈每自进而不知愧焉，书亟上，足数及门，而不知止焉。宁独如此而已？惴惴焉惟不得出大贤之门下是惧，亦惟少垂察焉。渎冒威尊，惶恐无已。愈再拜。

（选自《昌黎先生集》）

14. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 天下之贤才皆已举用 举用：被举荐任用
B. 四海岂尽无虞 虞：料想
C. 古之士三月不仕则相吊 吊：慰勉
D. 渎冒威尊 渎冒：亵渎，冒犯

15. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（ ）（3分）

- A. 而周公以圣人之才 泊牧以谗诛
B. 其所求进见之士 其皆出于此乎
C. 故愈每自进而不知愧焉 是以就极刑而无愠色
D. 惴惴焉惟不得出大贤之门下是惧 积土成山，风雨兴焉

16. 下列对原文有关内容的概括与赏析，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 文章的开头极力铺陈周公的治绩，有力地突出了周公“吐哺握发”行为的难能可贵，刻画了周公求贤若渴、谦虚纳才的形象。
B. 作者向宰相表明，自己上书、拜访不得结果，却始终坚持，不愿放弃，之所以这样做是出于报国忧天下的赤诚之心。
C. 作者直接批判了宰相对待人才的态度，表达了他对不重视人才的社会现实的不满，同时也表达了他将会退隐山林的心志。
D. 本文有感而发，有的放矢，据理直言，内容上古今对比，句式整齐中见错落，体现了韩文“如长江大河，浑浩流转”的风格。

17. 用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

不惟不贤于周公而已岂复有贤于时百执事者哉岂复有所计议能补于周公之化者哉然而周公求之如此其急惟恐耳目有所不闻见思虑有所未及以负成王托周公之意

18. 把文中画线的句子译成现代汉语。（8分）

（1）天下之所谓礼、乐、刑、政教化之具，岂尽修理？风俗岂尽敦厚？（4分）

（2）愈之待命四十余日矣，书再上，而志不得通；足三及门，而阍人辞焉。（4分）

（二）阅读下面这首词，完成19~20题。（8分）

南乡子·自述^①

(宋) 苏轼

凉簟碧纱厨^②。一枕清风昼睡余。睡听晚衙无一事，徐徐。读尽床头几卷书。

搔首赋归欤。自觉功名懒更疏。若问使君才与术，何如？占得人间一味^③愚。

【注】①苏轼因不满王安石变法，请求外调，时任徐州知州。②簟、厨：竹席、帷帐。

③一味：一向。

19. 词中“□□”一词点出了写作所处的季节，“衙”与“□□”一词则点出了词人为官的身份。(2分)

20. 有人评价此词情感“洒脱与沉郁”并存，请赏析词人是怎样表达这两种情感的。(6分)

(三) 阅读下面的材料，完成21~22题。(6分)

材料一：子贡曰：“管仲非仁者与？桓公杀公子纠，不能死，又相之。”子曰：“管仲相桓公，霸诸侯，一匡天下，民到于今受其赐。微管仲，吾其被发左衽矣。岂若匹夫匹妇之为谅也，自经于沟渎而莫之知也！”

(《论语·宪问》)

材料二：子曰：“不得中行而与之，必也狂狷乎！狂者进取，狷者有所不为也。”

(《论语·子路》)

材料三：伯夷，圣之清者也；伊尹，圣之任者也；柳下惠，圣之和者也；孔子，圣之时^①者也。

(《孟子》)

【注】①时：随时而变。

21. 材料一中的“谅”意思是_____，材料二中的“狷”意思是_____。(2分)

22. 材料三中，孟子评价孔子为“圣之时者也”，请结合材料一、二说说孟子这样评价的理由。

(4分)

23. 补写出下列名篇名句的空缺部分。(只选三小题，每空1分)(6分)

(1) 子曰：“为政以德，_____，_____。”(《论语》)

(2) 青泥何盘盘，百步九折萦岩峦。_____，_____。李白(《蜀道难》)

(3) 元嘉草草，_____，_____。(辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)

(4) _____，_____。自我徂尔，三岁食贫。(《诗经·氓》)

(5) 外无期功强近之亲，_____；_____，形影相吊。(李密《陈情表》)

(6) 三顾频频天下计，两朝开济老臣心。_____，_____。(杜甫《蜀相》)

四、作文(60分)

24. 阅读下面文字，根据要求作文。(60分)

滤镜是神墙奇的存在，生活中它无处不在，有有形的，也有无形的。

滤镜可以过滤各种不需要的因素，让图像达到美化效果。

滤镜能够滤去杂质，让我们看见世间的美好；但是有时也会让我们看不清真相，迷失方向。

对于生活中的“滤镜现象”，你怎么看？请根据材料及其内涵写一篇文章，谈谈你的体验和看法。

注意：①角度自选，立意自定，题目自拟。②明确文体，不得写成诗歌。③不得少于800字。

④不得抄袭、套作。